

呼和浩特市第一中学：

塞北文脉悠悠学府 文明之风校园飘香



文明校园创建

□文/图 呼和浩特晚报记者 王璐

有“塞北文脉”之称的呼和浩特市第一中学始建于1903年，是一所具有120年光荣历史的百年学府，也是自治区首批重点中学和示范性普通高中。在文明校园的建设过程中，百年学府不断焕发新的生命力，为学生设计多种主题活动尽情绽放青春，为教师提供学习、交流、成长的机会提升专业技能，为家长打造多个沟通平台了解学生的校园生活、学习状态……当文明之风拂过校园的每一个角落，学生热烈的青春时光在此留下最美好的印记。



参加显微镜微观摄影比赛



体验劳动快乐



科技节活动现场



徒步远足

品牌活动 让青春活力绚烂绽放

今年，呼和浩特市第一中学将迎来建校120周年，这所已过百岁的学校历史悠久，在校园活动方面很有经验和想法，打造的品牌活动个个都受到了学生们的喜爱。呼和浩特市第一中学率先在毕业季推出毕业文创产品，校园手绘地图、千人毕业大合照、印有校园代表建筑物的明信片……开学季，独具匠心的录取通知书又让呼和浩特市第一中学成为了别人羡慕的学校，在网络上更是赢得了一片好评。

据了解，这些内容都是青春系列品牌德育活动中的一部分，比如行走青春——高一徒步远足拉练活动、植根青春——高二植树活动、播种青春——田野劳动实践课程、闪亮青春——成人礼、印象青春——千人毕业大合照、绽放青春——毕业典礼。这些青春系列德育活动，每个年级的学生都能参与，让学生在担当中历练，在尽责中成长，让青春在新时代的广阔天地中绽放。

同时，学校还持续开展了传统文化进校园活动、综合社会实践活动、校园节日活动等。在疫情防控期间，学校开创性地开展了云上德育、家务劳动、志愿服务等线上德育活动，开设了“从心出发，渐入佳境”心理健康专栏，在师生家长间取得了良好成效。该校学生工作处主任丁永亮表示，通过这些活动，学校坚持培根铸魂、启智润心，把立德树人做得更扎实，也让学生们能够尽情释放青春的活力和想法，校园生活更丰富。

五育并举 为学生个性化发展提供舞台

放假了还爱往学校跑的学生，你听说过

吗？去年暑假，呼和浩特市第一中学的学生们不在家里避暑，而是回到校园里的农事劳动实践基地劳动去了，他们研究农作物的生长规律，有模有样地照顾基地里的菜苗。这是呼和浩特市第一中学坚持五育并举、五育融合，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的其中一部分内容。据丁永亮主任介绍，通过建设农事劳动实践基地，让学生在真正的劳动中学习技能，磨炼品质，培养劳动精神，感悟劳动最美、劳动最光荣，让奋斗成为学生青春最亮丽的底色。

走进呼和浩特市第一中学，该校的铸牢中华民族共同体意识展厅也格外显眼，在校园里开展民族团结进步教育，让学生深刻地理解并践行“三个离不开”“五个认同”，让“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”深入学生内心。尤其值得一提的是，该校还建设了知识产权教育中心，打造西北地区最具教育特色多元化的中学知识产权教育基地，培养学生尊重知识、崇尚科学和保护知识产权的意识，营造鼓励知识创新和保护知识产权的法律环境。

呼和浩特市第一中学除了“塞北文脉”的称号响亮外，呼和浩特市第一中学女子排球队也很有名气，在国家级、自治区级比赛中取得非常好的成绩，排球队的队员们也成功考入“985”和“211”双一流学府。该校女子排球队主教练刘展新说：“我们通过体教融合推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，促进青少年健康成长、锤炼意志、健全人格。”此外，学校还致力于建设学生斑斓成长阵地，开设书法、美术、茶艺、版画等课程，成立了合唱团、民乐队、舞蹈队，开展中学领导力、模拟联合国、古风社、格创商社等社团活动，为学生个性化发展提供了广阔的舞台。

百年学府 让学生从校园中汲取文明滋养

据了解，呼和浩特市第一中学的前身是1885年开办的古丰书院，是归绥地区三大书院之一，也是成立最久、影响最大的官办学堂。在120年的发展过程中，学校形成了深厚的革命传统、育人方略和精神传承。新时代以来，学校秉承“守望相助、逐梦共远”的办学理念，形成了追求卓越、勇于进取、坚持创新、善于合作、牢记使命的学校精神。

在校园文化价值体系的引领下，学校推进思政一体化建设，承办了内蒙古自治区大中小学思政一体化建设高中分会场展示工作。同时，该校挖掘“百年一中”的文化力量，着力打造书香校园、文明校园、生态校园、智慧校园，不断提升校园环境品质。通过建设怪园校友丰碑、荣祥故居榜样教育东西文化带，打造青年广场、校史馆、擎华桥、乌兰夫公园梦想教育南北文化带。

有了好的校园环境，文明校园离不开优秀的教师团队，该校在培养“四有”教师、打造专业队伍上下了不少功夫。比如坚持学术引领与教学管理的“双轮驱动”，召开教育教研研讨会，提升教师教研水平和教育教学能力；举办“擎源杯”赛课和“格致杯”高考研究大赛等活动强化青年教师培训，促进青年教师的专业化发展和快速成长；针对班主任教师长期开展读书沙龙、班主任课展示、班主任心理培训、班主任工作盘点、青年班主任成长沙龙，促进班主任队伍的育人水平整体提升；通过家长讲堂、家长进课堂、线上家长学校、家长学校名师工作室、线上线下家访等活动，提升以班主任为核心的家校共建团队的能力和水平。丁永亮主任表示，学校将持续推进相关工作，通过多种途径，共建和谐文明的校园，助力学生全面发展。